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MỞ ĐẦU
1. Tính cần thiết của đề tài
Hiện nay, trong xu thế hội nhập nền kinh tế quốc tế, việc phát triển nền công nghiệp hóa – hiện đại hóa được Đảng và Nhà nước đặt lên hàng đầu. Chính vì vậy trong lĩnh vực công nghệ khoa học ký thuật cũng như nhiều ngành nghề lĩnh vực khác phải “đi tắt đón đầu” tiếp thu những thành tựu khoa học của thế giới để cải thiện nền khoa học nước ta, đưa nước ta thoát khỏi tình trạng lạc hậu, nhất là về khoa học công nghệ.
Khi mà khoa học ngày càng phát triển với nhiều công nghệ mới được sử dụng trong nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội. Nói đến nền công nghiệp hóa – hiện đại hóa thì chúng ta phải kể đến sự phát triển và ứng dụng của tự động hóa vào sản xuất và thành công mà tự động hóa đem lại là sự xuất hiện của “bộ điều khiển logic khả trình PLC”. Nó không chỉ được ứng dụng trong lĩnh vực sản xuất mà còn trong nhiều lĩnh vực khác nữa. Việc sử dụng các bộ PLC đã và đang là lực chọn hàng đầu của các nhà máy, xí nghiệp. Chính vì vậy để đáp ứng với nhu cầu hiện nay của xã hội việc giảng dạy lập tình và sử dụng PLC đã được đưa vào đào tạo trong các trường đại học.
2. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn
Sự ra đời và lớn mạnh của hệ điều khiển PLC đã làm thay đổi hẳn hệ thống điều khiển cũng như các khái niệm thiết kế mạch điện. Hệ điều khiển dùng PLC có những ưu điểm sau: 
- Số lượng rơle, timer, dây đấu nối giảm; 
- Công suất tiêu thụ nhỏ; 
- Phát hiện lỗi của hệ điều khiển nhanh; 
- Chức năng lập trình dễ dàng, ngôn ngữ lập trình dễ hiểu, dễ học. Thay đổi chức năng điều khiển nhanh bằng thiết bị lập trình. Khi có yêu cầu thay đổi công nghệ cần thêm tín hiệu đầu vào/ra, ta chỉ cần thêm module mở rộng; 
- Số lượng tiếp điểm sử dụng trong chương trình không giới hạn; 
- Đáp ứng nhanh và hiệu quả nhờ vòng quét để một chu trình điều khiển chỉ mất vài ms; 
- Độ tin cậy cao, kích thước nhỏ gọn, dễ dàng bảo quản, việc bảo trì và sửa chữa hệ thống thuận lợi; 
- Dung lượng chương trình lớn, có thể chứa được nhiều chương trình phức tạp; - Kết nối được với các thiết bị thông minh khác như: Máy tính, kết nối mạng Internet, các Module mở rộng.


3. Đối tượng và phương pháp nghiên cứu
Đối tượng nghiên cứu tập trung vào module PLC của hãng OMRON, các module mô phỏng kèm theo và phần mềm lập trình của nó.
Bài nghiên cứu này sẽ trình bày phương pháp để lập trình cho một module PLC của hãng OMRON phục vụ cho việc đạo tạo.
4. Nội dung nghiên cứu
Các nội dung nghiên cứu được thực hiện trong khóa luận này bao gồm:
· Nghiên cứu về PLC CP1L và bộ thí nghiệm PLCE-OMRON
· Sử dụng phần mềm CX-PROGRAMMER để lập trình cho các Module phục vụ học tập
· Tìm hiểu cách thức hoạt động của một số hệ thống trên module
3. Nội dung khóa luận
CHƯƠNG 1: GIỚI THIỆU PLC CP1L VÀ BỘ THÍ NGHIỆM PLCE-OMRON
CHƯƠNG 2: GIỚI THIỆU PHẦN MỀM CX-PROGRAMMER
CHƯƠNG 3: MỘT SỐ ỨNG DỤNG ĐIỀU KHIỂN SỬ DỤNG N-PLCE-OMRON
[bookmark: _Toc481097401]KẾT LUẬN


CHƯƠNG 1: GIỚI THIỆU PLC CP1L VÀ BỘ THÍ NGHIỆM
PLCE-OMRON
[bookmark: _Toc480985973][bookmark: _Toc481097402]Giới thiệu về PLC CP1L
[bookmark: _Toc481097403]Định nghĩa PLC
PLC là từ viết tắt của Programmable Logic Controller (Bộ điều khiển logic khả trình), được dùng để thay thế chức năng của các bộ rơle, bộ đếm hay bộ định thời trong các thiết bị điều khiển, đồng thời có them khả năng tính toán cơ bản giúp khả năng điều khiển dễ dàng được thực hiện.
[bookmark: _Toc481097404]Giới thiệu chung về PLC CP1L
Năm 2005, Omron đã đưa ra thị trường dòng Micro PLC với tính năng đột phá CP1H. Tháng 7 năm nay, Omron lại tiếp tục cho ra dòng Micro PLC CP1L đa năng với giá thành thấp hơn CP1H.
Về hình dáng bên ngoài, CP1L với màu đen khỏe khoắn khá giống CP1H do đều cùng được thiết kế trên nền tảng của dòng CJ1 tiên tiến. Về lâu dài, CP1L sẽ thay thế cho dòng CPM1/2A đã có mặt trên thị trường hơn từ lâu.
[bookmark: _Toc480985974][bookmark: _Toc481097408]Giới thiệu về  PLCE-OMRON
PLC – OMRON là một mô-đun PLC được chế tạo bởi EDIBON. Nó cho phép người dùng tìm hiểu những điều cơ bản về lập trình logic mà không cần bất kỳ kiến ​​thức nền hoặc kinh nghiệm. PLCE – OMR tùy theo yêu cầu có thể bao gồm các đầu vào số và tương tự, đầu ra gồm công tắc, nút ấn, chiết áp,...
Thông qua bộ PLCE-OMRON người dùng có thể hiểu được cách thức PLC hoạt động và lập trình một ứng dụng PLC với đầy đủ các tính năng cần thiêt.
[bookmark: _Toc480985976][bookmark: _Toc481097418]PLCE-OMR cũng có thể được sử dụng để làm việc với một số chương trình đào tạo. Những mô-đun này sẽ mô phỏng các mô hình ứng dụng thực tế có thể được điều khiển bởi một PLC như hệ thống thang máy, hệ thống đèn giao thông, máy giặt,…

CHƯƠNG 2: GIỚI THIỆU PHẦN MỀM CX-PROGRAMMER
[bookmark: _Toc480985977][bookmark: _Toc481097419]Phần mềm CX-PROGRAMMER
CX-Programmer là phần mềm trung tâm. Không chỉ dùng để lập trình cho PLC, CX-Programmer còn là công cụ để các kỹ sư quản lý 1 dự án tự động hóa với PLC làm bộ não hệ thống. Các chức năng chính của CX-Programmer bao gồm:
· Tạo và quản lý các dự án (project) tự động hóa.
· Kết nối với PLC qua nhiều đường giao tiếp.
· Cho pheeos thực hiện các thao tác chỉnh sửa và theo dõi khi đang online (như forset, set/reset, online edit, monitoring,…).
· Đặt thông số hoạt động cho PLC.
· Cấu hình đường truyền mạng.
· [bookmark: _Toc480985978][bookmark: _Toc481097422]Hỗ trợ nhiều chương trình, nhiều PLC trong cùng một project và nhiều sectiontỏng một chương trình.

CHƯƠNG 3: MỘT SỐ ỨNG DỤNG ĐIỀU KHIỂN SỬ DỤNG N-PLCE-OMRON
[bookmark: _Toc480927879][bookmark: _Toc480985979][bookmark: _Toc481097423][bookmark: _GoBack]Hệ thống phân loại thư N-PLCE-MCC
N-PLCE MCC là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống này được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến của một chữ tự động máy phân loại. Những yếu tố này mô phỏng tình trạng như lá thư được phát hiện, quét, động cơ chạy ngược, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927882][bookmark: _Toc480985980][bookmark: _Toc481097426]Mạng lưới khí nén N-PLCE-RAC
N-PLCE-RAC là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong một mạng lưới khí nén tự động. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như hệ thống thoát nước, quá trình khác nhau mà nhu cầu nén khí, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927885][bookmark: _Toc480985981][bookmark: _Toc481097429]Hệ thống nạp tự động N-PLCE-SALL
N-PLCE- SALL là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống tự động điền. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như làm việc với các loại khác nhau của đồ uống, điền vào các loại khác nhau của đồ uống tại cùng một thời điểm, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927888][bookmark: _Toc480985982][bookmark: _Toc481097432]Máy ép dập tự động N-PLCE-PAE
N-PLCE-PAE là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống này được cung cấp với công tắc, nút ấn và led để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong một máy ép dập tự động. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như thùng chứa đầy đủ các mảnh, đèn cảnh báo, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927891][bookmark: _Toc480985983][bookmark: _Toc481097435]Hệ thống máy bơm nước bẩn N-PLCE-SBAR
N-PLCE-SBAR là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống bơm nước bẩn tự động. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như điều trị khác nhau cho nước bẩn, mực nước khác nhau trong những chiếc xe bể chứa , vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927894][bookmark: _Toc480985984][bookmark: _Toc481097438]Hệ thống máy bơm N-PLCE-SBP
N-PLCE-SBP là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống bơm tự động. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như thùng rỗng cung cấp, áp suất khác nhau trong bể, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927897][bookmark: _Toc480985985][bookmark: _Toc481097441]Hệ thống băng tải N-PLCE-SBT
N-PLCE-SBT là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống điều khiển băng tải tự động. Những yếu tố mô phỏng điều kiện như động cơ trái, động cơ bên phải, băng tải, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927900][bookmark: _Toc480985986][bookmark: _Toc481097444]Hệ thống dẫn nước N-PLCE-SCA
N-PLCE- SCA là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong một hệ thống thống thoát tự động. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như nhà khác nhau và các phòng, hệ thống nước đạt khác nhau, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927903][bookmark: _Toc480985987][bookmark: _Toc481097447]Dây chuyền đóng chai tự động N-PLCE-PELE
N-PLCE-PELE là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố thường của một dây chuyền đóng chai tự động. Những yếu tố mô phỏng điều kiện như bộ cảm biến hiện diện, điều khiển chuyển mạch, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
Hệ thống bãi đỗ xe hai làn N-PLCE-AG2Z
[bookmark: _Toc480927909][bookmark: _Toc480985989][bookmark: _Toc481097453]Mô hình N-PLCE-AG2Z là một mô hình mô phỏng một bãi đậu xe tự động gồm 2 khu đậu xe. Nó bao gồm các yêu tố phổ biến có trong một bãi đậu xe tự động như: cảm biến lên, xuống, động cơ, rào cản,… Hệ thống này được cung cấp các công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố này.
Hệ thống xử lý than N-PLCE-TC 
N-PLCE-TC là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống xử lý than tự động. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như điền dẫn sử dụng, tự động điền, các loại than đá, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927912][bookmark: _Toc480985990][bookmark: _Toc481097456]Hệ thống phân loại sản phẩm N-PLCE-SCCT
N-PLCE-SCCT là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống băng tải tự động sạc. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như: vật liệu khác nhau trong mỗi băng tải, con đường khác nhau để làm theo, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927915][bookmark: _Toc480985991][bookmark: _Toc481097459]Hệ thống uốn ống N-PLCE-SDT
N-PLCE-SDT là một mô-đun đào tạo của một hệ thống đường ống uốn để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống uốn ống tự động. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như thùng chứa đầy đủ các đường ống, vị trí khác nhau của các mảnh, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927918][bookmark: _Toc480985992][bookmark: _Toc481097462]Hệ thống khoan N-PLCE-ST
N-PLCE-ST là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống khoan tự động. Những yếu tố mô phỏng điều kiện như khoan, bôi trơn, động cơ tắt, động cơ trên, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927921][bookmark: _Toc480985993][bookmark: _Toc481097465]Hệ thống làm sạch  N-PLCE-SL
N-PLCE-SL là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống làm sạch tự động. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như khả năng có rau quả trong điều kiện xấu, thùng chứa đầy đủ các tài liệu, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc480927924][bookmark: _Toc480985994][bookmark: _Toc481097468]Hệ thống băng tải thu thập N-PLCE-SCC
N-PLCE-SCC là một mô-đun đào tạo để làm việc với PLCE. Hệ thống được cung cấp với công tắc, nút ấn và đèn LED để mô phỏng các yếu tố phổ biến trong các hệ thống băng tải thu tự động. Những yếu tố này mô phỏng các điều kiện như con đường khác nhau để theo tùy thuộc vào chất liệu, chứa đầy đủ các tài liệu, vv Những điều kiện này được đánh giá bởi các PLCE để thực hiện các hành động cần thiết.
[bookmark: _Toc481097471]KẾT LUẬN
[bookmark: _Toc481097472]Kết quả đạt được
Sau một thời gian tìm hiểu, nghiên cứu và làm việc với 16 module cũng như làm việc với PLC CP1L, em đã thu được một số kết quả cụ thể sau:
· Bước đầu quen với PLC Omron, quen với CX – Programmer – phần mềm viết chương trình PLC của Omron. Viết được chương trình điều khiển với ngôn ngữ bậc thang trên CX - Programmer cho PLC CP1L
· Xây dựng được chương trình mẫu cơ bản cho các module (16/16 Module).
· Chương trình nạp vào các module chạy khá ổn.

[bookmark: _Toc481097473]Đánh giá và kết luận
· Đánh giá
Xây dựng và viết chương trình mẫu cho16 module với PLC CP1L của Omron là một đề tài hay và mang tính thực tiễn cao.
Thông qua việc làm việc xây dựng chương trình mẫu cho 16 module, người lập trình có thể trau dồi thêm kiến thức về PLC, về các ứng dụng và yêu cầu điều khiển PLC nói riêng và của các hệ thống tự động hóa nói chung trong các ngành công nghiệp cũng như trong nhiều lĩnh vực khác nhau cuộc sống. Bên cạnh đó, nó cũng giúp người lập trình thành thạo hơn về cách viết một chương trình điều khiển PLC, giúp ta học được cách xây dựng một bài toán ứng dụng cụ thể cho từng đối tượng làm việc, từ đó bước đầu hình thành được cách làm việc và giải quyết yêu cầu cho khách hàng hay nhà đầu tư sau này.
· Kết luận
[bookmark: _Toc481097474]Sau thời gian tiến hành nghiên cứu, và thực hiện khóa luận, mặc dù còn gặp nhiều khó khăn và có phần chưa thành thạo lắm, nhưng bằng sự giúp đỡ và hỗ trợ của thầy hướng dẫn là TS. Seung Chul Jung, cùng với sự giúp đỡ của các thầy cô giáo bộ môn và các bạn trong nhóm làm việc với PLC, em đã hoàn thành cơ bản được nội dung cũng như yêu cầu của khóa luận là tìm hiểu và xây dựng chương trình mẫu cho 16 module NPLCE với PLC CP1L của Omron. Tuy nhiên do thời gian có hạn và kinh nghiệm còn hạn chế nên không thể tránh khỏi việc còn nhiều hạn chế và thiếu sót trong quá trình làm việc.Do đó, em rất mong nhận được sự góp ý và những nhận xét đánh giá từ phía quý thầy cô để khóa luận của em có thể hoàn thiện hơn.
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