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Tóm tắt khóa luận tốt nghiệp:

Tỷ giá hối đoái là một trong những yếu tố quan trọng và có tầm ảnh hưởng lớn tới sự phát triển của nền kinh tế thế giới và quan hệ kinh tế quốc tế. Đối với một quốc gia, tỷ giá hối đoái không những tác động trực tiếp tới nền kinh tế vĩ mô trong nước mà còn có thể thay đổi vị thế và lợi ích của đất nước trong quan hệ kinh tế quốc tế. 

Với sự quan trọng như vậy, việc đưa ra những chương trình dự đoán tỷ giá được xem như là một công cụ rất hữu hiệu để điều chỉnh, định hướng các biện pháp nhằm tăng  khả năng  cạnh   tranh   của   xuất   nhập   khẩu,   cân   bằng  cán  cân  thương  mại   và   cán   cân thanh toán, thu hút đầu tư nước ngoài, có những kế hoạch đầu tư ra nước ngoài một cách hiệu quả, dự trữ nguồn ngoại tệ hợp lý,... Qua đó bình ổn tỷ giá, bảo đảm và duy trì sự ổn định của nền kinh tế vĩ mô tạo tiền đề đề cho tăng trưởng kinh tế và tiến bộ xã hội. 

      Một câu hỏi được đặt ra là tại sao không để máy tính suy nghĩ hộ chúng ta, đưa ra các quyết định đầu tư. Trên thực tế máy tính có thể làm được điều đó nếu được đưa  vào những dữ liệu cần thiết liên quan đến tỷ giá. Một bộ dữ liệu về tỷ giá đã được thu thập và sử dụng trong khóa luận này. 

      Trong khóa luận tốt nghiệp này, xin tìm hiểu  giải quyết bài toán dự báo tỷ giá trên dữ liệu chuỗi thời gian (time series) dựa vào giải thuật Random Forest. Khóa luận đã chạy thực ngiệm và cho ra kết quả khả quan.
